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anche suonare, direi, avve r t imen to per pro-
poste analoghe a quella da lui f a t t a . 

Io comprendo pe r f e t t amen te il senti-
mento d i giustizia che an ima l 'onorevole 
Oallaini nella sua proposta , ma vorrei met-
tere in guard ia lui e gli- altri p roponen t i 
contro la t endenza di risollevare in sede di 
organico questioni eminen temen te part ico-
lari. Non c'è organico che non tocchi casi 
speciali di par t ico lar i funz ionar i . 

Ora, se in sede di legge generale si è 
preoccupat i della risoluzione di una serie 
indefinita di casi speciali, leggi di organico 
non se ne f a n n o più. Ripeto che è una av-
vertenza di ordine-generale. Per quan to poi 
r iguarda le cose specia lmente de t t e dall 'o-
norevole Gallami, ne par leremo in sede di 
discussione degli articoli. 

L 'onorevole Falcioni ha f a t t o poi una 
osservazione cui è oppo r tuno r i spondere 
nella discussione generale. In ver i tà , sa-
rebbe anch 'essa una questione di ordine 
particolare; ma, siccome tocca le tabelle, io 
t rovo che delle tabel le è bene discutere in 
sede di discussione generale. 

Ringrazio, anz i tu t to , l 'onorevole Falcioni 
delle parole de t t e con t a n t o fervore e con 
t a n t a benevolenza verso di me. 

Se le quest ioni finanziarie si potessero 
risolvere con uno sforzo di intelligenza, io 
metterei la mia, modesta , al servizio di 
questa causa, che ce r t amente , g iovando ad 
una categoria benemer i t a di funzionar i , mi 
è s impat ica . 

Ma l 'onorevole Falcioni comprende, che, 
stabilite le linee finanziarie del disegno di 
legge, il Governo non può consentire che 
siano al terate , mol to più a proposi to di 
questo disegno di legge, nel quale, bisogna 
pur dirlo, il Governo non è s t a to parco di 
concessioni. Ricordo che la somma com-
plessiva di t re milioni f u r ipa r t i t a tra ma-
gistrati e cancellieri nella proporzione di 
due terzi a un terzo. Vede che la dis tr ibu-
zione è s t a t a in sp i ra t a a sensi di benevo-
lenza verso i cancellieri ; e, con ragione, per 
altro, perchè era una classe la peggio t r a t -
ta ta f r a t u t t e . Non bas t a : in seguito la 
Commissione ha f a t t o parecchie richieste, 
specie quella, il cui effet to finanziario era 
assai grave, di consentire cioè che il per-
sonale della cancelleria di Corte di appello 
continuasse a pa r tec ipare nei provent i di 
ufficio ; grave sacrifizio finanziario da pa r t e 
dello Stato, e f u f a t t o . Ma c'è di più, i 
post i di cancelliere di Cassazione e di segre-
tario della procura generale di Cassazione 
iton erano che due e furono por ta t i a dieci. 

D u n q n e delle larghe concessioni si sono 
f a t t e , ma ora il dovere e la responsabil i!à 
solidale col collega del tesoro mi impongono 
di dire : bas ta . 

L 'onorevole Falcioni colla sottigliezza 
del suo ingegno si è sforzato a dare alla 
quest ione un subs t r a to giuridico, quasi 
af fermando che, così non facendo, si lede 
il d i r i t to di quella categoria di funzionar l i . 
Certo l 'onorevole Falcioni non dà a questa 
affermazione il senso che sia un dir i t to il 
ricevere di più, perchè in questo senso si 
può dire che è leso il d i r i t to non solo dei 
vicecancellieri di p re tu ra , ma di t u t t e le 
categorie, le qual , creda pure l 'onorevole 
Falcioni, desidererebbero di avere di più 
di .quello, che l 'organico loro ¡¡ssegna. Ma, 
se l 'onorevole Falcioni si met te da un p u n t o 
di vis ta più specifico, cioè a dire che l ' a t -
tuale disegno di legge non migliora, o non 
migliora a b b a s t a n z a questa categoria, che 
sarebbe quel concet to di di r i t to re la t ivo, 
che può valere in mater ia di organico, cioè 
a dire che u n a legge, f a t t a in beneficio 
di una classe, non debba t r a m u t a r s i a 
danno di essa, io posso dire che alle a t tua l i 
due categorie s immetr iche, l 'una di 13 94 
funzionari i a lire 1,900, l ' a l t ra pure di 
1194 a lire 2,300, noi con t rappon iamo due 
categorie disuguali, è vero, ma che sono 
re t r ibu i te con lire 2,000 e lire 2.500. Dun-
que un migl ioramento c ' è ; ma il migliora-
mento è molto superiore, se lo si consi-
dera anche da un altro pun to di vista, cioè 
a dire che, avendo noi spos ta to il r appor to 
t ra le due categorie di vicecancellieri di 
p re tu ra e i cancell eri, in favore della ca-
tegoria più al ta , avver rà questo, che molti 
degli a t t ua l i vicecanct llieri di p re tura an-
dranno nel grado superiore, di modo che 
quelli che si t rovano ora a 1^500 lire, an-
dranno a 2,000 lire e sa ranno dunque t ra 
i funzionar i i che più si giovano di questo 
disegno di legge. 

Questo sia de t t o per r ispondere alle os-
servazioni del l 'onorevole Falcioni che si 
violi in certo modo questa specie di d i r i t to 
quesito ad un migl ioramento . L ' a u m e n t o 
si dà a t u t t i senza eccezione II mio cuore 
vor rebbe che si facesse di più, ma il do-
vere di ministro, solidale col ministro del 
tesoro, mi obbliga a r ispondere con un ri-
fiuto. 

P R E S I D E N T E . H a faco l tà di par la re 
l 'onorevole relatore. 

B E R E N I N I , relatore. Sulla questione, 
sol levata dall 'onorevole Falcioni , la C o m -
missione ha già dato r i spos ta , espr imendo 


